Witam serdecznie drodzy Uczniowie klas IV, V.
 
W tym tygodniu spotykamy sie jeden raz we wtorek, 7 kwietnia, ponieważ zaczyna się Wielki Tydzień Wielkanocny.
Wiem, że jesteście zobowiązani do różnych zajęć intelektualnych z języka polskiego, matematyki i innych przedmiotów, ale mam nadzieję, że nie zapominacie o aktywności fizycznej i znajdziecie czas na ruch. Może to być również, świetny sposób, na aktywny wypoczynek po zajęciach z pozostałych przedmiotów.
 
          Chciałabym wprowadzić do naszych lekcji video-konferencję poprzez aplikację na smartphone ZOOM Cloud Meetings ( nie trzeba się rejestrować tylko postępować wg poniższej instrukcji).
Podaję mój nr tel. 507793497 na którego proszę abyście już wysłali swoje nr. tel. Będą potrzebne do wysłania nr ID i nr Hasła 15 min przed lekcją.
       Po uruchomieniu aplikacji wybierz „Join a Meeting“ następnie wpisz w Meeting ID (nr otrzymacie sms’em) a poniżej wpisz swoje imię i nazwisko po czym klikamy Join Meetnig. Teraz wpisz hasło (nr otrzymacie sms’em) i zatwierdź ok.
Powinniście zobaczyć Siebie i klikamy „Join with video“. Chwilę poczekaj na moją akceptację połączenia i zobaczymy się na spotkaniu. Może to być fajna zabawa :)
       Pierwszą próbę zdalnej lekcji spróbujmy przeprowadzić we wtorek (7.04.2020) o godzinie 13:00
       Proszę przebrać się w strój sportowy, wygodny do ćwiczeń. Spróbujemy zrobić kilka sprawności na ocenę. 
Do zobaczenia :)
 
Dla tych, którzy z jakiś powodów nie będą mogli z nami uczestniczyć podaję test sprawności fizycznej, do przeprowadzenia w warunkach domowych, poniżej znajdziecie plik. Kliknijcie dwa razy w obraz, powinno otworzyć się na pasku narzęci aktywne okienko.

Pobierzcie, wydrukujcie tabelkę, albo przerysujcie ją.
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W całym teście macie do wykonania 6 zadań.
            Po wcześniejszej rozgrzewce mierzymy sprawności i zapisujemy wynik w tabeli  umieszczonej na końcu opisu ( można wykonać kilka prób i wziąć pod uwagę najlepszy wynik). 
          Po ostatnim zadaniu, proszę odesłać wypełnioną kartę z wynikami testu. Proszę, zrobić zdjęcie wyników testu i przesłać na mój adres: annabugaj84@gmail.com
 Na koniec naszego zdalnego nauczania, mam nadzieję już w szkole, powtórzymy test i porównamy wyniki. Jeśli nie będziecie zaniedbywać codziennej aktywności fizycznej, to wyniki powtórzonego testu  powinny wypaść lepiej. Oczywiście ocenimy postępy.
W teście jest jedno zadanie, którego wykonanie w warunkach domowych, może sprawić Wam trudność, chodzi o siłę ramion. Jeśli tego zadania nie wykonacie, to zastępujemy je robiąc pompki. Chłopcy normalne, dziewczęta damskie. Oto punktacja:

25-30 pompek- ocena 6 

24-20 pompek- ocena 5

19-10 pompek- ocena 4

9-5 pompek- ocena 3 

4-1 pompki- ocena 2

0 pompek- ocena 1

i odsyłamy w tym tygodniu.
 
Życzę powodzenia i czekam na wyniki. Anna Bugaj

Ps. Załączam link do filmu z rozgrzewką i krótki film instruktażowy do testu.
 
https://www.youtube.com/watch?v=PAUmNKJNPsA
https://www.youtube.com/watch?v=n4xMs2EohFU
 

 

