Wychowanie fizyczne kl. VI 21-24 kwietnia 2020r.

Zgodnie z podstawą programową powinniśmy realizować takie tematy. Dlatego Waszym zadaniem w tym tygodniu będzie oglądanie filmików.  Jeśli macie taką możliwość (potrzebne piłki i chęć współćwiczącego)  spróbować z kimś z domowników poćwiczyć niektóre elementy tych gier.

21.04.2020 (wtorek) 

 Temat: Minikoszykówka  Doskonalenie poznanych elementów gry, gra szkolna  3 x 3- kształtowanie sprawności specjalnych oraz współpracy z partnerami.

https://youtu.be/6EFiP1e32cg
 22.04.2020 (środa) 

Temat: Mini piłka ręczna  Doskonalenie poznanych elementów gry, gra szkolna 5 x 5- kształtowanie sprawności specjalnych oraz umiejętności wspópracy z partnerami.

https://youtu.be/eV0euYTBBbc
 24.04.2020 (piątek)

 Temat 1: Gimnastyka Ćwiczenia przy muzyce z elementami aerobiku, doskonalenie prostego układu tanecznego na 8, kształtowanie koordynacji sluchowo - ruchowej.

https://youtu.be/MTNYTFuE2XE
Temat 2:Minisiatkówka Doskonalenie poznanych elementów gry , gra szkolna 6 x 6 -  kształtowanie sprawności specjalnych oraz orientacji przestrzennej

https://youtu.be/fpoHS5BjRDs

Proszę o przysyłanie wyników testu Zuchory. Będzie to pierwszy i ostatni test w tym półroczu, jeśli nie powrócimy do szkoły. Niektórzy już wysłali, brawo WY. Można na massengera.

Po tygodniu należy powtórzyć test w celu zobaczenia czy są postępy. Wtedy dopiero wystawię oceny.  POWODZENIA!!!

Anna Bugaj

