Drodzy ŚWIETLICZANIE witam Was serdecznie 3 czerwca. Na dzisiejszych zajęciach mam dla Was trzy propozycje.
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I sposób na nudę: układanie z kamyczków literki
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II sposób na nudę: rysowanie po śladach cieni

III sposób na nudę:
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Do zabawy potrzebujesz:Kartkę z bloku technicznego, kolorowe kredki świecowe lub pastele olejne, czarną farbę plakatową, temperę lub akrylową, szeroki pędzelek i patyczek drewniany ( patyczek do uszu lub można też użyć końcówki pędzelka).
 Kartkę należy zamalować kredkami lub pastelami pasek obok paska na różne kolory. Gdy cała kartka będzie pokryta kolorowymi paskami szerokości około 1-2cm, zamalowujmy całość czarną farbą. Ważne, aby użyć gęstej farby nie rozcieńczonej wodą. Wszystko możecie zobaczyć krok po kroku na naszym filmie poniżej. Na czarnej kartce możemy teraz pisać i odtwarzać różne wzory, litery i cyferki za pomocą drewnianego patyczka, drewnianej końcówki pędzla czy patyczka do uszu. Każdy wzór możemy łatwo zamalować ponownie czarną farba i tworzyć nowe litery i napisy.
 W taki sam sposób można narysować piękne obrazki i wysuszyć je. Jeśli macie ochotę na taką zabawę z młodszym dzieckiem wystarczy zamalowaną kartkę z większą ilością farby włożyć w przezroczystą koszulkę na dokumenty. Całość zaklejamy taśmą, aby farba nie wypłynęła i gotowe. W ten sposób zabawa będzie czysta. Narysowane tęczowe wzory można łatwo zmazać używając do tego na przykład wałka kuchennego. To będzie dodatkowe urozmaicenie świetnej zabawy.
https://youtu.be/C0HHIyoDiH8 – oto filmik jak to zrobić.   Miłej zabawy
