Szadkowice, 27.10.2020 r.

Drodzy Uczniowie!

Dzisiaj według planu lekcji przypadają 2 godziny języka polskiego.

27.10.2010 r.
Temat: Powtarzamy i utrwalamy.

· Przeanalizuj (nie zapisuj) podsumowanie pierwszego rozdziału w formie graficznej na stronie 57 i 58 podręcznika.
· Przeczytaj tekst na str. 59

· Wykonaj w zeszycie przedmiotowym zadania od 1 do 9 str. 60 do czwartku29.10.2020 r. 

·  Zadanie nr 10 to dłuższa forma wypowiedzi pisemnej, jaką jest opowiadanie, dlatego na wykonanie tego zadania macie czas do dn. 2.11.2020 r. Ważne:praca powinna zawieraćpowyżej 200 słów.
· Wykonane zadania należy przesłać w formie zdjęcia lub skanu na mojego                       e-maila j.cichanska.nauczyciel@gmail.com według wyżej wymienionych terminów.

· UWAGA:

Za przesłanie pracy z zadaniami od 1 do 9 otrzymasz +

Zadanie 10 podlegać będzie ocenie szkolnej. Jeśli komuś z przyczyn technicznych nie uda się przesłać tego zadania, to proszę nie martwić się. Należy wówczas przepisać swoje opowiadanie  na kartkę,którą przekażecie mi po powrocie do szkoły.
· Zapowiedziany sprawdzian z rozdziału 1 został odwołany.

27.10.2020 r., 28.10.2020 r.
Temat: Jak zachować w życiu równowagę i utrzymać spokój ducha?(2 godz. lekcyjne)
· Przeczytaj informacje o autorze tekstu, a następnie sam tekst pt. „Bajki filozoficzne.Jak żyć razem?” na str. 64 podręcznika.
· Wykonaj pisemnie w zeszycie przedmiotowym zad. 1, 5, 9.
· Wskazówki do zadania 5:

Przepisz poniższą definicję do zeszytu.
Pytanie retoryczne to pytanie, na które odpowiedź jest oczywista, skłaniająca do refleksji (przemyśleń) lub podające coś w wątpliwość, takie, na które nie oczekuje się odpowiedzi, a tylko zastanawia się.
· Zadanie 6/65 (przepisz poniższe informacje do zeszytu):

Cechy bajki jako gatunku literackiego: 

· krótka powiastka pisana wierszem lub prozą;
· bohaterami są zwierzęta, ludzie, przedmioty lub rośliny;

· zawiera morał, czyli pouczenie, daje wskazówki;

· historia jest ilustracją ludzkich doświadczeń;

· bohaterowie są kontrastowi;

· zwierzęta są personifikacją ludzkich typów.

Filozofia oznacza w języku greckim umiłowanie mądrości. To dlatego w starożytnej Grecji filozofami nazywano takich myślicieli, którzy próbowali dać ludziom odpowiedź na nurtujące ich pytania o sens życia. Filozofia stawia pytania, takie jak np.: Jak powinniśmy żyć? Czy istnieje Bóg?.
Bajka filozoficzna to taki rodzaj utworu, który zachęca do refleksyjnego spojrzenia na świat. Poprzez jakąś krótką historię bajka filozoficzna skłania do stawiania pytań o ocenę czyjegoś zachowania, wskazuje na rezultat podejmowanych decyzji. Bajka filozoficzna zachęca do głębszego zastanowienia się nad sensem życia, sposobami radzenia sobie w trudnych sytuacjach. Nie daje odpowiedzi wprost, raczej jest inspiracją do stawiania kolejnych pytań, zastanawiania się nad przyjęciem danej strategii życiowej. Ma być czymś w rodzaju kompasu, który wskazuje właściwy kierunek na drodze życia. 
Zdjęcia lub skany wykonanych zadań z tej lekcji należy przesłać na mojego e-maila j.cichanska.nauczyciel@gmail.com do czwartku 29.10.2020 r.
POWODZENIA!
Pozdrawiam 

                     Justyna Cichańska

